

太原市“道德榜样”李志刚

生死置之度外 三入汾河救人

三人落水，他三次跳入河中相救；危险之中，他演绎别样温暖。他叫李志刚，太钢不锈钢股份有限公司炼钢厂原料作业区的一名皮带工。2021年1月，李志刚在汾河边锻炼身体时，偶遇三人落水。危急情况下，他挺身而出，用一次次托举挽救了3条鲜活的生命。近日，李志刚因见义勇为获得“2022年太原市道德榜样”荣誉称号。

偶遇险情

2021年1月27日下午4时许，李志刚与朋友相约到汾河岸边锻炼身体。正当他们锻炼得热火朝天之时，突然听到汾河对岸有个女人在喊“救命”。

李志刚循声望去，感觉像是有人掉进了汾河，他觉得情况不妙，赶忙从车上拿上了绳子和板子，叫上一同锻炼的朋友向事发地冲过去。

赶到现场，李志刚看到结冰的汾河里有3个人在挣扎，是一个男子和两个孩子。天气寒冷，3人的头部时而沉入冰水，时而浮出水面，情况非常紧急，李志刚看在眼里，急在心上，拿起绳子开始了生死营救。

踏上冰面，李志刚快速向遇险者方向移动，当靠近冰层破损边缘时，他把绳子抛向落水者，盼望落水男子能抓住绳子，将他拖拽上冰面。

可是，由于气温极低，落水者早已冻得使不上劲、抓不住绳子。紧急时刻，李志刚顾不得那么多，自己跳入水中，迅速向三人靠近。当他抓住落水男子后，一手架起对方的胳膊，一边奋力划水，向河岸拖拽。临近岸边，他紧紧抓住朋友扔过来的绳子，顺利将落水男子送上岸去。

长时间在刺骨的冰水中浸泡，李志刚感觉全身关节像针

勇敢施救

扎一样疼，但想到在水里挣扎的孩子随时可能失去生命，他转身又向河中游去。二次入水，他成功拽住一个孩子，拼尽力气向岸边划去，在朋友帮助下，将第二个落水者救了上来。

当时，李志刚体力消耗巨大，对水温的感知已降到不自知的状态。一个朋友看他在水里直喘粗气，也脱了衣服跳了下来。朋友的帮忙为李志刚注入了新的能量，凭着多年坚持锻炼练就的好身板，他深吸一口气，与朋友合力，展开第三次施救，成功将最后一个孩子救了上来。

转身离开

李志刚上岸后才知道，原来这是一个四口之家，觉得天寒地冻，汾河冰面肯定坚固无比，于是贸然踏上冰面，不料两个孩子先后落入冰洞。父亲看到孩子落水，着急施救，自己也落入险境。

3个人被救上岸后，李志刚发现男子神志清晰，两个孩子却不能言语。他顾不上休息，赶忙围着孩子进行抢救。李志刚把孩子放到泡沫板上，轻轻拍打他们的后背，按摩相关穴位，刺激

孩子的神经，直到两个孩子均哭出了声，他才歇了一口气。

孩子哭出声后，李志刚又把两个孩子抱进车里，打开空调让他们暖和身体。直至后续救援人员赶到，他才和朋友们离开现场。

素不相识，施以援手，李志刚以舍己为人的大无畏精神挽救了3条鲜活的生命，彰显了人性的真善美，唱响了见义勇为的正义赞歌。

记者 张慧

践行社会主义核心价值观

“暑期蜕变计划”启动啦

本报讯（记者 袁剑锋 通讯员 原茜）7月3日杏花岭区域党群服务中心消息，为丰富假期生活，培养阅读兴趣，增加阅读的深度，该中心启动“暑期蜕变计划”之“让孩子爱上阅读”主题活动。

养成一个习惯，需要21天以上的坚持。这次活动中，杏花岭区域党群服务中心为孩子们选择了三本书，分别为《农场疑案》《电车上的陌生人》《35公斤的希望》，每周读一本。

活动分导读、自读、交流三部分。在导读环节，孩子们先充分认识这本书，了解相关背景知识，并对这本书产生兴趣；在自读环节，孩子们在一周期内将书读完，同时完成布置的读书任务，并在微信群内提交；在交流环节，志愿者老师会检验孩子们的读书情况，一起交流心得，传授阅读技巧，逐渐让孩子们养成爱上阅读的好习惯。

杏花岭区：

“线上+线下”助力清廉家庭创建

本报讯（记者 袁剑锋 原茜）7月3日杏花岭区消息，为助力创建清廉家庭，该区利用各种节日，从线上到线下，用活动为抓手带动居民，延伸拓展创建工作。

活动中，杏花岭区妇联在线上推广和转发各种内容，包括家庭教育促进法、新时代家庭建设、新时代良好家庭家教家风等多个方面。利用“世界读书日”，开展“传锦绣书韵、育清廉之家”家庭亲子阅读系列活动，号召广大家庭“每天少看一小时手

机，多读一小时书”，让更多家庭加入读书的行列，享受阅读的快乐。线上的家庭亲子阅读活动包括“晒家训——家风传万家”“写家书——家风故事荟”“颂廉洁——书香润家风”“唱经典——清风从家来”等多方面内容，营造富有深层文化底蕴的浓厚书香氛围。

该区相关工作人员还在线下发放宣传资料，教育引导广大家庭培育和践行社会主义核心价值观，传承以清为美、以廉为荣、以贪为耻、以奢为戒的清和文化血脉。

在国际家庭日期间，该区在小北关社区新时代文明实践站举办“家和万事兴”家风家教故事分享会，邀请市、区“最美家庭”代表分享各自家庭故事。此外，该区还向广大家庭征集书法、绘画、剪纸、家书等廉洁文化作品，开展寻找最美清廉家庭活动，使清廉之风吹进大街小巷、千家万户。



方便乘客一步上下车

雨中公交车进站有学问

本报讯（记者 袁剑锋 刘静）“9路公交车驾驶员李斐太棒了！不仅进站提前减速，没有激起水花，还尽量靠边，方便乘客上下车。”7月3日，太原公交三公司二车队接到不少表扬电话。连日来，面对强对流天气，该公司除了让公交驾驶员互相交流雨中驾驶和停车经验外，还组织驾驶员练习“定位停车”技能，方便乘客“一步乘车”。

7月2日下午5时许，李斐驾驶着一辆9路公交车准备在迎春街公交车站停靠。看到站台附近积水严重，李斐逐渐放慢车

速，避开了积水较深的路段，最后将车停靠在位置较高、积水浅的地方，乘客从站台上车只需跨一步，不用蹚水前行。“这个公交车司机真好！”不少乘客称赞说。

当公交车行至剪子湾东口车站时，看到路边的行人和候车的乘客比较多，为了进站不激起水花，李斐再次小心驾驶车辆缓缓入站，尽量靠边停车。看到一名准备上车的老大爷腿脚不利索，李斐赶紧下车将其搀扶上车，并安排了座位。一路上，李斐每次进站都尽量以方便乘客为主，很多乘客纷纷给车队打电话致谢。

面对近期频繁的强对流天气，公交三公司二车队除了号召驾驶员向李斐学习外，还组织练习“定位停车”技能，方便乘客乘车。车队负责人介绍，在雨天，站台旁的路面经常有积水，若公交车离站台较远，乘客就需要蹚水上下车，存在较大安全隐患。为此车队要求驾驶员苦练“定位停车”技能，公交车进站时，车门和站台之间的距离要小于30厘米，方便乘客一步上下车。



电信诈骗套路多 法院宣传来解密

本报讯（记者 陈珊 苏艳）随着网络经济的快速发展，电信诈骗滋生出多种花样，7月3日，记者从省高院了解到，全省法院同步开展打击治理电信网络诈骗犯罪集中宣传活动，通过多种形式揭露电信网络诈骗犯罪手法，发布识骗防骗要点。

连日来，太原市两级法院的干警们把反诈知识带到了基层一线，在社区和乡村开展反诈宣传普法工作；制作反诈动画揭秘网络贷款、刷单返利、“杀猪盘”、冒充物流客服、冒充公检法、虚拟投资理财、网络游戏虚假交易等常见电信网络诈骗套路；编写顺口溜，组织干警拍摄反诈宣传视频，提醒广大人民群众，未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实。

7月2日，省高院公布一起利用抖音平台互加好友，引诱被害人参加“三分投”游戏，并先期进行小额返现取得被害人信任进而实施诈骗的案件，该案被害人共被骗取21万余元。

省高院深入研究近年来电信网络诈骗案件特点，发现18周岁到35周岁的受害者占比近七成，大学生因为使用网络频率高，社会经验少，成了电信诈骗重点瞄准的人群，以领取巨额奖金、虚假网贷、兜售真题、助学金诈骗等方式对大学生实施诈骗的案件频发多发。法官提醒大学生，不贪小便宜，不信高额回报，不点陌生链接。感觉被骗，请立即报警。

法治宣传教育

迎泽区推行“1235”工作法 治理餐饮油烟污染

本报讯（记者 王勇 通讯员 王新堂）7月3日迎泽区执法分局消息，该局推行“1235”工作法治理餐饮油烟污染，即实行“一店一档管理”“强化两个重点检查”“采取三种方式督促整改”“落实五个到位”，推进餐饮油烟污染治理取得实效。

“1”是建立餐饮企业一店一档动态管理台账。准确掌握全区餐饮业户的分布情况，详细登记经营项目、具体地址、负责人及联系方式等信息，做到底数明，精细管理。“2”是强化两个重点检查。在餐饮企业相对集中和其他重点区域，就餐高峰期重点时段，采取“定点定时定人定责”的方式加大执法检查力度，增加巡查频次。“3”是通过查看、体感、走访三种方式促其整改。查看现场设备安装、清洗记录、油烟排放情况。感受排出的油烟有无呛人刺鼻气味和较大声响。通过走

访周边居民，了解餐饮企业有无扰民情况，做到有的放矢、精准施策。“5”是要求所有餐饮企业落实油烟净化设施安装到位、维护到位、清洗到位、应急减排到位、问题整改到位，达到餐饮油烟不直排、不超标、不扰民，促使餐饮业户规范经营、合法经营。

目前，在迎泽区产生油烟的1715家餐饮企业中，1710家已安装油烟净化装置，安装率从年初的90.37%提高到99.71%。今年以来，迎泽区执法分局出动2762人次，检查企业8324家次，新安装油烟净化设备67家，清洗544家次，努力打造餐饮油烟污染治理的迎泽模式。

